

# 门口挂盏灯，照路好行军

## 贺龙爱女出生18天就上“万里征途”

“

这首当年流传在湘西桑植的民歌，如今别说会唱的人不多，可能听都没有听过，但她确实是首唱给出发长征的二、六军团红军战士的歌。

■记者 吴岱霞 实习生 周莉 林珍

### 《门口挂盏灯》

睡到那半夜过，门口在过兵；  
婆婆坐起来，侧着耳朵听；  
不要茶水喝，又不喊百姓；  
只听脚板儿响，不见人作声；  
大家不要怕，这是贺龙军；  
红军多辛苦，全是为穷人；  
媳妇快起来，门口挂盏灯；  
照在大路上，同志好行军。



扫一扫，听歌曲《门口挂盏灯》。

### 【背后故事】

#### 贺龙离开湘西出发长征 百姓唱起“门口挂盏灯”

记者了解到，在红二、六军团出发长征50周年之际，湖南日报老记者吴兆麟曾前往红二、六军团长征出发地桑植县刘家坪、瑞塔铺采访，他告诉记者，当年，他在这两个地方采访时听到了许多有关根据地人民支持红军战略转移的动人故事。其中就听到了这首真实反映红军长征出发场景的《门口挂盏灯》。

湖南师范大学音乐家刘镇钰在接受记者采访时介绍说：“在湖南境内，当年有红军活动的地区有湘西、攸县、桂阳这些地方，除了湘西地区流传有长征歌曲外，在别的地方基本没有发现。这首《门口挂盏灯》正是贺龙的红二、六军团离开湘西出发长征时，在百姓中流传的歌曲。”

当时，贺龙、萧克等老一辈革命家领导的工农红军与桑植人民鱼水相依，血肉相连，留下了许多动人事迹。《门口挂盏灯》这首桑植民歌目前珍藏在湘鄂川黔革命根据地红二、六军团政治部旧址纪念馆内。这首歌，通俗易懂的歌词，琅琅上口，言简意赅，抒发了革命时期桑植县军民爱民，民拥军的质朴情怀。



红二、六军团领导人合影。

### 【昔日故事】

#### 铁匠躲进深山赶制“铁脚码” 临别时萧克向他敬酒致意

湖南省委党史研究室人物研究处处长朱伯林介绍：1935年10月，蒋介石调集20万重兵向湘鄂川黔根据地发动大规模的“围剿”，红二、六军团决定主动实行战略转移。11月19日，红二、六军团1.7万余人从湖南桑植刘家坪的干田坝和瑞塔铺的枫树塔开始长征。

当年湖南日报记者吴兆麟将他采访红二、六军团出发地的见闻写成了《回看铁流奔涌处》的通讯，发表在1986年1月14日的《湖南日报》上。记者查到了这篇稿件，描述的正是那段历史：“在刘家坪，瑞塔铺四天短暂的采访中，我们听到了很多有关根据地人民支持红军实现战略转移的动人故事。出发前的那些日子，这里的群众都忙开了。有的为了部队疏散伤员，制单架，抬担架；有的宁可自己挨饿，也要省下糊口度日的粮食，塞满红军的干粮袋；有的则忙着为红军打草鞋。”

稿件中还描写了这样两个故事：“瑞塔铺场边一位名叫杨才生的铁匠，担心红军天雨路滑，便携带工具、风箱，躲进深山，为红军赶制三百双套草鞋的“铁脚码”。为感激这位铁匠的盛情，萧克同志在临别时，请他到部队作客，向他敬酒致意，许多穷苦百姓还特意赶来，将自己的亲人送到部队当红军。一个年仅十三岁的穷苦孩子熊金成，执意要随军行动，他一级

找一级，最后找到王震同志，才遂了自己的心意。像这样仅龙山、桑植两县赶来当红军的就编成了一个团。”

而后11月20日到11月21日，红二、六军团先后抢渡澧、沅二水。渡过沅江后，按照原定计划，分兵三路，直取湘中：右路由贺龙率军分会和红4、红5师8000余人向辰溪、溆浦、泸溪进军；中路由任弼时率红二军团部、红军学校和红6师，向溆浦进军；左路由萧克、王震率红六军团部和红16、红17师东渡资水，向新化、蓝田、冷水江进军。在湘中地区红二、六军团扩红8000余人，并建立几十支抗日游击队和多个苏维埃政权和抗日组织。

面对敌人重兵分路进逼的态势，红二、六军团决定退出湘中，向贵州石阡、镇远、黄平地区转移。为迷惑敌人，部队从溆浦附近柳溪出发，向东南急进，作出再渡资水的姿态，吸引全部追击之敌。12月21日进至湖南高沙市、洞口地区，突然掉头西进，挺进黔东。24日经绥宁、洪江间的竹舟口渡过巫水。至月底，红二、六军团到达芷江西的冷水铺地区，把尾追的敌人全部甩掉。

1936年1月2日、3日，红军相继占领晃县、龙溪口和波州等地。硬水战斗后，红二、六军团于9日至12日先后从容转移，进占江口、石阡城，完成了战略转移任务。

### 【湖南人的长征】

#### 娃娃贺捷生的长征

朱伯林介绍说，在红军长征过程中，涌现了许许多多动人的故事，其中最小红军参加长征就是其中之一：

这支浩浩荡荡的长征队伍中，就包括出生仅18天的贺龙的女儿贺捷生，她也是长征出发时队伍中年龄最小的。出发前，贺龙叮嘱妻子蹇先任一定要照管好女儿，特别是过封锁线时，宁可让孩子憋死闷死，也不能让她哭出声，否则一旦暴露目标，便可能遭到敌人疯狂的围追以致全军覆没。

贺龙又交给妻子两枚手榴弹，告诉她：你们母女俩一旦被敌人包围无法脱身，就引爆它们来结束自己的生命，不要因被俘而有辱红军的军威。妻子含泪默默答应了。长征途中，部队常常从敌人的鼻子底下通过，前面传来命令要安静。为了防止小捷生过封锁线时哭闹暴露目标，蹇先任就用布带把她紧紧捆在胸前，再用衣服包住头。有时包得太紧或捂得太久，打开一看，孩子的脸都成紫茄子色了。有一天，妈妈病倒了，只好把她交给她父亲。贺龙把女儿裹在怀里指挥战斗，孩子是何时从怀抱里掉出去的他也不知道。万幸的是这个婴儿被拉在后面的伤兵捡到了。小捷生的命真大，襁褓中的小生命就这样顽强地跟随长征一步一步走下来。



关注三湘都市报微信看E报。